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Rezumat
Dizabilitatea este unul dintre mijloacele semnificative de diferenţiere socială în societăţile moderne, marcat substanţial de 

influenţa unor ideologii. Modul în care o societate exclude anumite grupuri sau indivizi implică procese de încadrare în categorii, 
punîndu-se accentul pe apariţia şi identificarea unor incapacităţi, pe aspectele inferioare şi inacceptabile ale unei persoane. Proble-
matica dizabilităţii a fost şi este abordată, în principal, din perspectiva a două modele: cel individual, de inspiraţie medicală (care 
consideră că dificultăţile persoanelor cu dizabilităţi sunt datorate inferiorităţii biologice şi psihologice a acestora) şi modelul social, 
care pune accentul pe mediul social neadaptat, considerat generator al dificultăţilor persoanelor cu deficienţe.

Cuvinte-cheie: dizabilitate, diferenţiere socială, indivizi, procese de încadrare, incapacităţi, inferioritate, dificultăţi.

Summary
Disability is one of the significant means of social differentiation in modern societies, marked substantial influence of ideo-

logy. The way a society excludes certain groups or individuals involves categorization processes, putting the emphasis on appearance 
and identification of disability, the lower and unacceptable aspects of a person. The issue of disability was and is addressed primarily 
in terms of two models: the individual, inspiring care (which considers the difficulties people with disabilities are due to inferiority 
biological and psychological thereof) and social model, which focuses on environment social misfit, count as the difficulties people 
with disabilities.

Keywords: disability, social differentiation, individuals, framing processes, inability, inferiority difficulties.

Introducere. În ajutorul persoanelor cu 
dizabilităţi de a se integra în societate vin ser-
viciile sociale care formează un ansamblu de 
măsuri şi activităţi realizate pentru a satisface 
necesităţile sociale ale persoanei/ familiei în 
vederea depășirii unor situaţii de dificultate, 
de prevenire a marginalizării şi excluziunii so-
ciale. 

Materiale și metode aplicate. În scopul 
obţineri unei viziuni mai ample privind inte-
grarea persoanelor cu dizabilităţi în societate 
prin prisma serviciilor sociale am cercetat atît 
cadrul juridic normativ, cît şi practica societă-
ţii noaste în acest domeniu. În această lucrare 
au fost aplicate metode de comparare, statisti-
ce şi de analiză.

Serviciile sociale se grupează în trei ca-
tegorii: servicii sociale primare, servicii socia-
le specializate, servicii sociale cu specializare 
înaltă [1]. 

a. Servicii primare. Serviciul de îngriji-
re socială la domiciliu - reprezintă un serviciu 
public (creat în subordinea structurii teritori-
ale de asistenţă socială) sau privat (creat de că-

tre fundaţii, instituţii private fără scop lucra-
tiv, înregistrate în conformitate cu legislaţia, 
avînd domeniul de activitate în sfera socială) 
care implică o gamă de servicii acordate la do-
miciliu beneficiarilor pentru a spori gradul de 
independenţă a acestora. De serviciul respec-
tiv beneficiază inclusiv persoanele cu vîrsta de 
peste 18 ani care, după spitalizare, necesită în-
grijiri temporare în vederea recuperării stării 
de sănătate şi nu au suport pentru îngrijire la 
domiciliu, persoanele care se externează din 
spital după diverse intervenţii chirurgicale, 
accidente vasculare cerebrale, paralizii, bolna-
vii în fază terminală etc. și care din cauza bolii 
nu pot să se autoîngrijească şi necesită ajutor 
permanent[2].

Cantinele de ajutor social - reprezintă 
un serviciu social primar cu statut de persoa-
nă juridică creat de organele administraţiei 
publice locale care oferă persoanelor vulne-
rabile, inclusiv persoanelor cu dizabilităţi, 
servicii sub formă de mese[3]. În republică 
funcţionează 129 de cantine de ajutor social, 
de serviciile cantinelor de ajutor social benefi-



Ştiinţe socioumane,  ediţia a XV-a, nr.2 

91

ciază lunar 5901 persoane vîrstnice şi cu diza-
bilităţi, familii cu copii în situaţii de risc [4].

b. Servicii sociale specializate – sunt 
destinate indivizilor, inclusiv persoanelor cu 
dizabilităţi, care au nevoie de asistenţă califi-
cată în timp și se prestează la toate nivelurile 
de organizare cu echipe de profesioniști din 
componenţa cărora fac parte: asistenţi sociali, 
asistenţi medicali, psihologi şi lucrători soci-
ali, ce activează la nivel comunitar.

Centrele specializate de zi – sunt servicii 
sociale specializate care includ asistenţă me-
dicală şi psihologică. Pentru moment există 
25 de centre de îngrijire de zi pentru adulţi şi 
persoane cu dizabilităţi, 25 de centre pentru 
familii cu copii cu dizabilităţi şi 30 de centre 
de zi pentru familii cu copii în situaţii de risc. 
Adesea aceste centre combină îngrijirea speci-
alizată cu activităţi de îngrijire primară.

Centrele de plasament temporar– sunt 
create, de regulă, de societatea civilă şi cu 
suportul organizaţiilor internaţionale. Aces-
tea numără 14 centre pentru adulţi, inclu-
siv cu dizabilităţi, şi 16 centre pentru copii 
cu dizabilităţi, precum şi un adăpost pentru 
persoanele fără domiciliu în municipiul Chi-
şinău [5].

c. Servicii sociale cu specializare înaltă 
– sunt servicii dezvoltate pentru persoanele 
cu dizabilităţi care implică o serie de prestaţii 
într-o instituţie rezidenţială sau într-o insti-
tuţie specializată de plasament temporar, care 
impun un şir de intervenţii complexe ce pot 
include orice combinaţie de servicii sociale 
specializate, acordate beneficiarilor cu depen-
denţă sporită şi care necesită supraveghere 
continuă (24/24 ore) [1], și implică:

Servicii de recuperare/ reabilitare şi tra-
tament balneo-sanatorial – sunt servicii cu titlu 
gratuit acordate persoanelor cu dizabilităţi de 
gradul I şi II neangajate în cîmpul muncii, iar 
o reducere de 70 % din cost se acordă persoa-
nelor cu dizabilităţi de gradul I şi II angajate în 
cîmpul muncii. De o reducere de 30 % din cost 
beneficiază: persoanele cu dizabilităţi de gra-
dul III angajate în cîmpul muncii, persoanele 
în vîrstă beneficiare de pensii pentru limită de 
vîrstă, pensii de invaliditate sau de alocaţii so-
ciale de stat, angajate în cîmpul muncii, înre-

gistrate oficial sau care desfăşoară activităţi de 
întreprinzător de diferite forme [6].

Aceste servicii se realizează prin subdi-
viziunile Ministerului Muncii Protecţiei Soci-
ale şi Familiei și include trei centre de reabili-
tare în ţară: Centrul republican de reabilitare 
a invalizilor, veteranilor muncii şi războiului 
din satul Cocieri, raionul Dubăsari [7]; Cen-
trul pentru copii cu cerinţe educative speciale 
„Speranţa” din oraşul Criuleni [8]; Centrul de 
reabilitare a invalizilor şi pensionarilor ,,Vic-
toria” al Republicii Moldova, oraşul Sergheev-
ka, Ucraina [9].

Servicii de ocrotire rezidenţială pentru 
persoane în vîrstă şi persoane cu dizabilităţi 
–structurile prestatoare a acestor servicii sunt 
instituţii subordonate MMPSF şi sunt speci-
alizate în prestarea de servicii cu specializare 
înaltă, care impun un şir de intervenţii com-
plexe ce pot include diferite combinaţii de 
servicii socio-medicale specializate, acordate 
persoanelor în etate şi persoanelor cu dizabi-
lităţi cu dependenţă sporită, care, din cauza 
anumitor circumstanţe, au pierdut sau sunt 
limitate în posibilităţile de participare la viaţa 
socială în aceeaşi măsură cu alte persoane şi 
au nevoie de reabilitare sau asistenţă intensă 
în timp într-o instituţie specializată în îngrijiri 
de un anumit tip[10] .

Pentru moment există 9 instituţii socia-
le destinate persoanelor cu dizabilităţi, inclu-
siv internate psihoneurologice: din satul Brîn-
zeni, raionul Edineţ; satul Bădiceni, raionul 
Soroca; satul Cocieri, raionul Dubăsari şi mun. 
Bălţi; case-internat pentru copii cu deficienţe 
mintale: (băieţi) din oraşul Orhei şi (fete) din 
oaşul. Hînceşti; 2 instituţii sociale pentru per-
soane în etate şi cu dizabilităţi: azilul republi-
can pentru persoane în etate şi cu dizabilităţi 
din mun. Chişinău [11]. Instituţiile respective 
oferă beneficiarilor săi protecţie socială prin 
prestarea de servicii socio-medicale: cazare, 
îngrijire, alimentaţie, asigurarea cu îmbrăcă-
minte şi încălţăminte, terapie ocupaţională, 
activităţi culturale, kinetoterapie, asistenţă 
medicală, adaptate la necesităţile lor particu-
lare, pentru a-i ajuta pe aceștia să-și menţină 
un nivel optim de activitate fizică, intelectuală, 
psihică, socială, precum şi să obţină un nivel 
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de independenţă cît mai mare posibil [1].
Servicii de reabilitare medical – au me-

nirea de a preveni şi de a reduce nivelul in-
capacităţii temporare şi stabile de muncă, îm-
bunătăţirea funcţiilor fiziologice şi mentale a 
persoanelor cu dizabilităţi, precum şi sporirea 
capacităţii de participare activă a acestora în 
cadrul societăţii, menţinerea, maximal posibi-
lă, a sănătăţii şi calităţii vieţii pacienţilor, prin 
aplicarea coordonată şi combinată a diverse-
lor măsuri în domeniul medical, clinic, funcţi-
onal, psihologic, social şi pedagogic [4].

Reabilitarea este un proces continuu 
şi coordonat, care asigură la toate niveluri-
le începînd cu centrele medicilor de familie, 
spitalele raionale și cele municipale și prin 
servicii de reabilitare special create [12]. Un 
rol important în reabilitarea persoanelor cu 
deficienţe fizice îl are Centrul Republican Ex-
perimental Protezare, Ortopedie şi Reabilitare 
(în continuare CREPOR), instituţie subordo-
nată Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale 
şi Familiei și care are drept scop reabilitarea 
şi asigurarea persoanelor cu dizabilităţi lo-
comotorii cu articole ortopedice şi mijloace 
de locomoţie nemecanizate. Pînă în prezent 
CREPOR a acordat asistenţă medicală recu-
peratorie unui număr de cca 87 mii pacienţi 
prin asigurarea lor cu mijloace ajutătoare teh-
nice[13].

Pentru a asigura dezinstituţionalizarea 
persoanelor cu dizabilităţi și totodată un sis-
tem de protecţie eficientă pentru acele per-
soane care necesită asistenţă permanentă din 
partea personalului calificat au fost instituite 
mai multe servicii de specializare înaltă:

Locuinţă protejată – este un serviciu so-
cial specializat, instituit prin decizia consiliilor 
locale din unităţile administrativ-teritoriale de 
nivelul întîi sau prin decizia consiliilor raiona-
le sau celor municipale din unităţile adminis-
trativ-teritoriale de nivelul al doilea destinat 
protecţiei persoanelor cu dizabilităţi mintale 
care au atins majoratul ce suferă de tulburări 
psihice, dar conştientizează şi îşi dirijează ac-
ţiunile și nu sunt declarate de către instanţa 
de judecată ca incapabile și care nu dispun de 
locuinţă proprie sau necesită îmbunătăţirea 
condiţiilor de trai [14]. Pînă la acest moment 

în cadrul Programului „Comunitate incluzivă 
–Moldova” au fost dezvoltate trei servicii de 
locuinţă protejată în raioanele Orhei, Călăraşi 
și Dubăsari. Persoanele care au fost plasate în 
acest serviciu au fost dezinstituţionalizate din 
Casa –internat pentru copii (băieţi) cu defici-
enţe mintale Orhei [15].

Casă comunitară – este un serviciu    
prestat de autorităţile administraţiei publi-
ce locale în colaborare cu asociaţiile obșteși 
și ONG-urile destinat copiilor cu dizabilităţi 
mintale cu dependenţă de protecţie, îngriji-
re şi suport specializat continuu în raport cu 
vîrsta şi dezvoltarea lor şi adulţi cu dizabilităţi 
mintale, inclusiv cei declaraţi incapabili, care 
nu se pot întreţine, autoservi şi autogospodări 
fără asistenţă şi suport continuu în comunita-
te, avînd abilităţi sociale reduse și care are ca 
scop îngrijirea permanentă, dezvoltarea apti-
tudinilor de autoservire şi socializare a bene-
ficiarilor, în vederea asigurării acestora unui 
mod de viaţă pe cît este posibil apropiat de cel 
obişnuit comunităţii, pentru a facilita creşte-
rea capacităţii lor de a se integra (reintegra) în 
familie şi societate [16]. Acest serviciu a fost 
dezvoltat de Keystone Moldova în parteneri-
at cu administraţiile publice locale de nivelul 
doi şi au drept beneficiari copii şi tineri dezin-
stituţionalizaţi din Casa internat pentru copii 
(băieţi) cu deficienţe mintale din Orhei.

Serviciul asistenţă personal – este un ser-
viciu social specializat, instituit prin decizia au-
torităţilor administraţiei publice locale de nive-
lul al doilea destinat persoanelor cu dizabilităţi 
severe, inclusiv copiii de la vîrsta de 3 ani care 
au fost special selectaţi și care are ca scop acor-
darea de asistenţă şi îngrijire copiilor şi adulţi-
lor cu dizabilităţi severe, în vederea favorizării 
independenţei şi integrării lor în societate [17]. 
Serviciile de asistenţă personală sunt oferite în 
mediul obişnuit, natural al persoanei care îl so-
licită: acasă, la serviciu, la şcoală, în comunitate, 
la locul de muncă etc [18].

Servicul ,,Echipă mobilă’’ – reprezin-
tă un serviciu specializat, organizat de către 
administraţia publică locală destinat persoa-
nelor cu dizabilităţi prealabil selectate, care 
oferă asistenţă socială şi suport la domiciliul 
beneficiarilor, în baza nevoilor identificate ale 
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acestora, precum şi consiliere şi suport per-
soanelor implicate în procesul de incluziune 
a acestora [19].

Organizaţia nonguvernamentală Keys-
tone Moldova a susţinut dezvoltarea echipe-
lor mobile în 14 raioane și două municipii 
(Ialoveni, Hînceşti, Leova, Orhei, Teleneşti, 
Soroca, Edineţ, Nisporeni, Cimișlia, Sîngerei, 
Fălești, Anenii Noi, Dubăsari, Ungheni, mun. 
Bălţi şi Chişinău), a fost introdus serviciul so-
cial ,,Echipă mobilă” care oferă suport la do-
miciliu persoanelor cu dizabilităţi și familiilor 
acestora [20].

Serviciul Respiro – este, de asemenea, 
un serviciu specializat, care oferă asistenţă so-
cială, suport, îngrijire şi supraveghere 24 de 
ore persoanelor cu dizabilităţi severe, în ca-
drul unor centre specializate sau altor tipuri 
de servicii sociale, pentru ca familiile, rudele 
sau alte persoane care le îngrijesc să poată be-
neficia de un repaus de maximum 30 de zile 
pe an [21].

Rezultate obţinute. Dezvoltarea servicii-
lor sociale și diversificarea acestora au generat 
noi riscuri dar și provocări în vederea asigurării 
cu resurse adecvate pentru menţinerea servici-
ilor sociale de către autorităţile administraţiei 
publice locale. Observaţiile din ultimii ani de-
monstrează că pentru autorităţile administraţiei 
publice locale este dificilă administrarea și 
menţinerea serviciilor sociale create. Multe 
centre ce prestează servicii sociale își limitează 
sau încetează activitatea ca rezultat al unei ad-
ministrări ineficiente ale resurselor. 

Concluzii. În consolidarea competenţe-
lor autorităţilor administraţiei publice loca-
le în administrarea și gestionarea serviciilor 
sociale un prim imperativ îl constituie lucrul 
cu societatea civilă pentru implicare și partici-
pare, reorientarea serviciilor sociale conform 
necesităţilor identificate în comunitate și în 
special pentru prestarea serviciilor orienta-
te spre prevenirea problemelor și nu pentru 
diminuarea acestora. Un alt imperativ îl re-
prezintă implementarea mecanismului de 
procurare a serviciilor sociale și susţinerea 
dezvoltării competenţelor de dezvoltare a ser-
viciilor sociale prin alocarea de resurse per 
beneficiar conform necesităţilor identificate. 

De asemenea, necesită dezvoltare evaluarea 
și motivarea personalului angajat și formarea 
continuă a acestuia.
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